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VERBALE 

Adunanza ordinaria  

4 novembre 2021 (pomeridiana) 

 

PROCÈS-VERBAL 

Réunion ordinaire  

4 novembre 2021 (après-midi) 

 



EXTRAIT       

           

 

 

RÉGION AUTONOME VALLÉE D'AOSTE 

Conseil régional 

 

 

Procès-verbal de la séance du 4 novembre 2021 (après-midi) 

 

 

 L'an deux mille vingt et un, le quatre du mois de novembre, à quinze heures et 

trois minutes, le Conseil de la Région autonome Vallée d'Aoste s'est réuni en réunion 

ordinaire, à Aoste, dans la salle du Conseil.  

 

 Les Conseillers suivants sont présents: 

 

1) AGGRAVI Stefano 

2) BACCEGA Mauro 

3) BARMASSE Roberto 

4) BERTIN Alberto 

5) BERTSCHY Luigi 

6) BRUNOD Dennis 

7) CARREL Marco 

8) CAVERI Luciano 

9) CHATRIAN Albert 

10) CRETIER Paolo 

11) DISTORT Luca 

12) FOUDRAZ Raffaella 

13) GANIS Christian 

14) GROSJACQUES Giulio 

15) GUICHARDAZ Erika 

16) GUICHARDAZ Jean-Pierre 

17) JORDAN Corrado 

18) LAVEVAZ Erik 

 

19) LAVY Erik 

20) MALACRINO' Antonino 

21) MANFRIN Andrea 

22) MARGUERETTAZ Aurelio 

23) MARQUIS Pierluigi 

24) MARZI Carlo 

25) MINELLI Chiara 

26) PADOVANI Andrea 

27) PERRON Simone 

28) PLANAZ Dino 

29) RESTANO Claudio 

30) ROLLANDIN Augusto 

31) ROSAIRE Roberto 

32) SAMMARITANI Paolo 

33) SAPINET Davide 

34) SPELGATTI Nicoletta 

35) TESTOLIN Renzo  

 

 

 La séance est présidée par M. Alberto BERTIN, président. 

 M. Corrado JORDAN, conseiller, remplit les fonctions de secrétaire. 

 Mme Christine PERRIN, secrétaire général du Conseil, assiste à la séance. Mme 

Silvia MENZIO assure le secrétariat. 

 Après en avoir constaté la validité, le président M. BERTIN déclare ouverte la 

séance et l’Assemblée procède à l’examen des points de l’ordre du jour indiqués dans les 

lettres du 26 octobre 2021, réf. n° 6533, et du 29 octobre 2021, réf. n° 6656. 

 

--- 

Le Conseil adopte les actes suivants: 

--- 



Oggetto n. 1000/XVI del 04/11/2021 

INTERPELLANZA: "AZIONI FINALIZZATE AD IMPLEMENTARE IL CON-

TROLLO RADIOMETRICO DEI RIFIUTI". 

 

 

 

L'interpellanza in oggetto, presentata dai Consiglieri GANIS e PLANAZ, iscritta al punto 

50 dell'ordine del giorno, è svolta. 

 

Illustra l'interpellante GANIS. 

 

Le spiegazioni sono fornite dal Presidente della Regione LAVEVAZ. 

 

Replica l'interpellante GANIS. 

 

 

 

 

 

________ 



Oggetto n. 1001/XVI del 04/11/2021 

INTERPELLANZA: "ATTIVITÀ VOLTE A RAFFORZARE IL PIANO DI MONITO-

RAGGIO E DI SORVEGLIANZA REGIONALE". 

 

 

 

L'interpellanza in oggetto, presentata dai Consiglieri BRUNOD e GANIS, iscritta al 

punto 51 dell'ordine del giorno, è svolta. 

 

Illustra l'interpellante BRUNOD. 

 

Le spiegazioni sono fornite dal Presidente della Regione LAVEVAZ. 

 

Replica l'interpellante BRUNOD. 

 

 

 

 

 

________ 



Oggetto n. 1002/XVI del 04/11/2021 

INTERPELLANZA: "RISPONDENZA AGLI OBIETTIVI DI GOVERNO DELLA 

PROPOSTA DI LEGGE N. 15 RECANTE "DISPOSIZIONI IN MATERIA DI RI-

FIUTI"". 

 

 

 

L'interpellanza in oggetto, presentata dai Consiglieri AGGRAVI e BRUNOD, iscritta al 

punto 52 dell'ordine del giorno, è svolta. 

 

Illustra l'interpellante AGGRAVI. 

 

Le spiegazioni sono fornite dal Presidente della Regione LAVEVAZ.  

 

Replica l'interpellante AGGRAVI. 

 

 

 

 

 

________ 



Oggetto n. 1003/XVI del 04/11/2021 

INTERPELLANZA: "APPROVAZIONE DELLA DELIBERAZIONE RELATIVA 

ALL'AMPLIAMENTO DEL PARCO REGIONALE DEL MONT AVIC". 

 

 

 

L'interpellanza in oggetto, presentata dai Consiglieri MINELLI e GUICHARDAZ, 

iscritta al punto 53 dell'ordine del giorno, è svolta. 

 

Illustra l'interpellante MINELLI. 

 

Le spiegazioni sono fornite dal Presidente della Regione LAVEVAZ. 

 

Replica l'interpellante MINELLI. 

 

 

 

 

 

________ 



Oggetto n. 1004/XVI del 04/11/2021 

INTERPELLANZA: "SVILUPPO DI ULTERIORI TRATTE AEREE PER UN RILAN-

CIO DEL TURISMO INVERNALE ED ESTIVO IN VALLE D'AOSTA". 

 

 

 

L'interpellanza in oggetto, presentata dai Consiglieri GANIS e PERRON, iscritta al punto 

54 dell'ordine del giorno, è svolta. 

 

Illustrano gli interpellanti GANIS e PERRON. 

 

Le spiegazioni sono fornite dal Presidente della Regione LAVEVAZ. 

 

Replicano gli interpellanti GANIS e PERRON. 

 

 

 

 

________ 



Oggetto n. 1005/XVI del 04/11/2021 

INTERPELLANZA: "AZIONI DIRETTE AD EVITARE CHE GLI INDENNIZZI RE-

GIONALI COVID A FAVORE DELLE PARTITE IVA SIANO AUTOMATICA-

MENTE INCAMERATI DAL FISCO". 

 

 

 

L'interpellanza in oggetto, presentata dai Consiglieri SAMMARITANI e PLANAZ, 

iscritta al punto 55 dell'ordine del giorno, è svolta. 

 

Illustra l'interpellante SAMMARITANI. 

 

Le spiegazioni sono fornite dall'Assessore alle finanze, innovazione, opere pubbliche e 

territorio, MARZI. 

 

Replica l'interpellante SAMMARITANI. 

 

 

 

 

 

________ 



Oggetto n. 1006/XVI del 04/11/2021 

INTERPELLANZA: "TEMPISTICA PER L'APPROVAZIONE DEL PIANO DELLA 

SALUTE E DEL BENESSERE SOCIALE". 

 

 

 

L'interpellanza in oggetto, presentata dal Consigliere BACCEGA, iscritta al punto 56 

dell'ordine del giorno, è svolta. 

 

Illustra l'interpellante BACCEGA. 

 

Le spiegazioni sono fornite dall'Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, BAR-

MASSE. 

 

Replica l'interpellante BACCEGA. 

 

 

 

________ 



Oggetto n. 1007/XVI del 04/11/2021 

INTERPELLANZA: "INTERESSE DELLA REGIONE AL BANDO AFAR VOLTO A 

CONTRASTARE IL RAZZISMO E L'AFROFOBIA". 

 

 

 

L'interpellanza in oggetto, presentata dal Consigliere MANFRIN, iscritta al punto 57 

dell'ordine del giorno, è svolta. 

 

Illustra l'interpellante MANFRIN. 

 

Le spiegazioni sono fornite dall'Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, BAR-

MASSE. 

 

Replica l'interpellante MANFRIN. 

 

 

 

________ 



Oggetto n. 1008/XVI del 04/11/2021 

INTERPELLANZA: "SUPPORTO ALLE FARMACIE DEL TERRITORIO PER LO 

SVOLGIMENTO DEL SERVIZIO TAMPONI COVID". 

 

 

 

L'interpellanza in oggetto, presentata dai Consiglieri CARREL e ROLLANDIN, iscritta 

al punto 58 dell'ordine del giorno, è svolta. 

 

Illustra l'interpellante CARREL. 

 

Le spiegazioni sono fornite dall'Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, BAR-

MASSE. 

 

Replica l'interpellante CARREL. 

 

Si dà atto che la seduta è sospesa dalle ore 17,21 alle ore 17,49 

 

 

 

________ 



Oggetto n. 1009/XVI del 04/11/2021 

INTERPELLANZA: "AZIONI VOLTE A SEMPLIFICARE LE INDICAZIONI PER 

L'EFFETTUAZIONE DEI TAMPONI SARS COV2 PRESENTI SUL SITO WEB 

DELL'AZIENDA USL VALLE D'AOSTA". 

 

 

 

L'interpellanza in oggetto, presentata dai Consiglieri FOUDRAZ e SPELGATTI, iscritta 

al punto 59 dell'ordine del giorno, è svolta. 

 

Illustra l'interpellante FOUDRAZ. 

 

Le spiegazioni sono fornite dall'Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, BAR-

MASSE. 

 

Replica l'interpellante FOUDRAZ. 

 

 

 

________ 



Oggetto n. 1010/XVI del 04/11/2021 

INTERPELLANZA: "ADEGUAMENTO DEL QUANTITATIVO DI DOSI PER LA 

VACCINAZIONE ANTINFLUENZALE A DISPOSIZIONE DEI VALDOSTANI". 

 

 

 

L'interpellanza in oggetto, presentata dalle Consigliere Erika GUICHARDAZ e MI-

NELLI, iscritta al punto 60 dell'ordine del giorno, è svolta. 

 

Illustra l'interpellante Erika GUICHARDAZ. 

 

Le spiegazioni sono fornite dall'Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, BAR-

MASSE. 

 

Replica l'interpellante Erika GUICHARDAZ. 

 

 

 

________ 



Oggetto n. 1011/XVI del 04/11/2021 

INTERPELLANZA: "INTENDIMENTI IN MERITO AL RECUPERO DEI RITARDI 

PREVISTI PER LE VISITE MEDICHE SPECIALISTICHE E PER GLI INTERVENTI 

CHIRURGICI". 

 

 

 

L'interpellanza in oggetto, presentata dai Consiglieri BACCEGA e ROLLANDIN, iscritta 

al punto 61 dell'ordine del giorno, è svolta. 

 

Illustra l'interpellante BACCEGA. 

 

Le spiegazioni sono fornite dall'Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, BAR-

MASSE. 

 

Replica l'interpellante BACCEGA. 

 

 

 

________ 



Oggetto n. 1012/XVI del 04/11/2021 

INTERPELLANZA: "APPROFONDIMENTI IN MERITO ALLA COMUNICAZIONE 

AD INQUILINI DI ALLOGGI ERP DELL'ALLACCIAMENTO ALLA RETE DI TE-

LERISCALDAMENTO". 

 

 

 

L'interpellanza in oggetto, presentata dal Consigliere MANFRIN, iscritta al punto 62 

dell'ordine del giorno, è svolta. 

 

Illustra l'interpellante MANFRIN. 

 

Le spiegazioni sono fornite dall'Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, BAR-

MASSE. 

 

Replica l'interpellante MANFRIN. 

 

 

 

________ 



Oggetto n. 1013/XVI del 04/11/2021 

INTERPELLANZA: "VALIDITÀ DELLA CERTIFICAZIONE IN ESENZIONE AI 

FINI DELL'UTILIZZO DEL GREEN PASS". 

 

 

 

L'interpellanza in oggetto, presentata dai Consiglieri MANFRIN, PLANAZ e 

FOUDRAZ, iscritta al punto 63 dell'ordine del giorno, è svolta. 

 

Illustra l'interpellante MANFRIN. 

 

Le spiegazioni sono fornite dall'Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, BAR-

MASSE. 

 

Replica l'interpellante MANFRIN. 

 

 

 

________ 



 

Oggetto n. 1014/XVI del 04/11/2021 

APPROVAZIONE DI MOZIONE: "IMPEGNO ALLA SENSIBILIZZAZIONE DI 

TUTTI GLI ENTI E LE ASSOCIAZIONI CHE ORGANIZZANO MANIFESTAZIONI 

SPORTIVE AD UN CONFORME UTILIZZO DELLA SEGNALETICA DI TRACCIA-

TURA DEI PERCORSI". 

 

Il Presidente BERTIN dichiara aperta la discussione sulla mozione indicata in oggetto, 

presentata dai Consiglieri BRUNOD, AGGRAVI, GANIS, DISTORT, FOUDRAZ e 

MANFRIN e iscritta al punto 65 dell'ordine del giorno dell'adunanza. 

 

Illustra il Consigliere BRUNOD. 

 

Intervengono l'Assessore ai beni culturali, turismo, sport e commercio, GUICHARDAZ, 

e il Consigliere BRUNOD. 

 

Prendono la parola, per dichiarazione di voto, la Consigliera MINELLI, che chiede il voto 

separato sui due punti del dispositivo, e il Consigliere BRUNOD, che propone di soppri-

mere il punto due del dispositivo. 

 

 

IL CONSIGLIO 

 

- con la modifica del Consigliere BRUNOD; 

- ad unanimità di voti favorevoli (presenti e votanti: trentacinque); 

 

 

APPROVA 

la sottoriportata 

 

MOZIONE 

 

IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA VALLE D'AOSTA/VALLÉE D'AOSTE 

 

PRESO ATTO che durante l'anno vengono organizzate in Valle d'Aosta numerose com-

petizioni sportive legate in modo particolare alle diverse specialità del mondo outdoor;  

CONSTATATO che in diverse località sedi di eventi, gli organizzatori hanno effettuato 

negli anni e provvedono tuttora alla tracciatura dei percorsi di gara attraverso la realizza-

zione della segnaletica con frecce o bollini di vernice di svariate colorazioni che riman-

gono per lungo tempo sulle strade, sentieri, pietre, alberi, pali ecc; 

EVIDENZIATO che il perdurare della segnaletica a lungo termine sul territorio crea 

confusione con la segnaletica di ulteriori manifestazioni che transitano sui medesimi trac-

ciati; 

RIMARCATO che più segnaletiche contemporanee possono generare grande confusione 

e dubbi per i partecipanti all'evento arrivando a creare anche problematiche per quanto 

riguarda l'aspetto della sicurezza della manifestazione; 

RITENUTO che sia per questioni di sicurezza che per la cura ed attenzione dell'ambiente 

sarebbe opportuno sensibilizzare gli organizzatori delle manifestazioni che vengono rea-

lizzate sul territorio della Regione Valle d'Aosta affinché si impegnino a tracciare i per-

corsi di gara utilizzando materiali ed accorgimenti (bandierine, frecce direzionali, nastri 



 

brandizzati segna percorso) che possono essere posizionati nel periodo precedente l'e-

vento e rimossi nei giorni successivi in modo tale da non lasciare tracce di segnaletica 

permanente sul territorio; 

PRESO ATTO inoltre che la Legge Regionale 1° aprile 2004, n.3 (Nuova disciplina 

degli interventi a favore dello sport) al CAPO V (Manifestazioni sportive e spedizioni 

extra europee) all'Art. 25 prevede che: 

1. La Regione riconosce nell'organizzazione delle manifestazioni sportive di particolare 

rilievo sotto il profilo tecnico, con valenza turistico-promozionale e nelle spedizioni alpi-

nistiche di alto livello tecnico, realizzate in continenti extra europei da guide alpine val-

dostane o da sportivi affermati, uno strumento di promozione della pratica sportiva e di 

diffusione dell'immagine della Valle d'Aosta in ambito nazionale o internazionale. 

2. Per le finalità di cui al comma 1, la Regione concede contributi, a favore di enti privati 

non aventi finalità di lucro, costituiti ed operanti in Valle d'Aosta, finalizzati al sostegno 

dell'organizzazione di manifestazioni e di eventi sportivi in ambito regionale, e di spedi-

zioni aventi le caratteristiche di cui al comma 1. 

 

IMPEGNA 

 

il Governo regionale a sensibilizzare, attraverso gli Assessorati competenti, i Comuni e 

tutti gli enti/associazioni che possono organizzare manifestazioni sportive di vario ge-

nere sul territorio della Regione Valle d'Aosta, a prestare maggiore attenzione nelle ope-

razioni di segnaletica e tracciatura dei relativi percorsi. 

 

 

 

 

______ 



 

Oggetto n. 1015/XVI del 04/11/2021 

REIEZIONE DI MOZIONE: "IMPEGNO ALL'INTRODUZIONE DI AGEVOLA-

ZIONI DELL'ALIQUOTA IVA SULL'ACQUISTO DEI PRODOTTI IGIENICO-SANI-

TARI FEMMINILI". 

 

 

Il Presidente BERTIN dichiara aperta la discussione sulla mozione indicata in oggetto, 

presentata dai Consiglieri PADOVANI, CHATRIAN, CRETIER, JORDAN e MAR-

GUERETTAZ e iscritta al punto 66 dell'ordine del giorno dell'adunanza. 

 

Illustra il Consigliere PADOVANI. 

 

Intervengono i Consiglieri Erika GUICHARDAZ, AGGRAVI, SPELGATTI e PADO-

VANI. 

 

Prende la parola, per fatto personale, il Consigliere AGGRAVI. 

 

Replica l'Assessore alle finanze, innovazione, opere pubbliche e territorio, MARZI. 

 

Prendono la parola, per dichiarazione di voto, i Consiglieri AGGRAVI (contrario), DI-

STORT (contrario), PERRON (contrario), MINELLI (favorevole) e MANFRIN (contra-

rio) che chiede il voto segreto a nome del gruppo LEGAVDA. 

 

 

IL CONSIGLIO 

 

- procedutosi a votazione segreta mediante procedimento elettronico; 

- con voti favorevoli sedici e voti contrari otto (presenti: trentacinque; votanti: venti-

quattro; astenuti: undici); 

 

 

NON APPROVA 

la sottoriportata 

 

MOZIONE 

 

IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA VALLE D'AOSTA/VALLÉE D'AOSTE 

 

 

PREMESSO che una donna dalla pubertà alla menopausa affronta circa 520 cicli me-

struali, utilizzando mediamente un totale di 12.000 assorbenti per un totale di spesa sti-

mato oltre i 2.000 euro. Per molte donne, soprattutto per quelle più giovani, si tratta di 

una spesa considerevole. Per questo negli ultimi anni sempre più Paesi, come ad esempio 

la Scozia o la Nuova Zelanda, hanno deciso di mettere a disposizione gratuitamente gli 

articoli per l'igiene femminile nelle strutture pubbliche e nelle scuole. Così facendo, lan-

ciano un messaggio di uguaglianza e di rispetto per le donne; 

 

EVIDENZIATO che nel nostro paese il fenomeno della povertà mestruale, ovvero il 

disagio (anche per ragioni economiche) di potersi garantire un'igiene adeguata durante 

tutto il periodo mestruale attraverso appositi dispositivi sanitari, sembra essere trascurato; 



 

SOTTOLINEATO che il ciclo mestruale non dovrebbe essere un lusso. Gli assorbenti 

igienici sono costosi. In Italia, come in molti altri paesi, sono ancora soggetti all'aliquota 

IVA massima, che in Italia è del 22%. Ingiustizia che a livello nazionale si sta cercando 

di rimediare, ma la strada da intraprendere è incerta; 

 

RICORDATO che il Consiglio Comunale di Aosta nella seduta del 17-18 marzo 2021ha 

approvato un ordine del giorno che impegna La Presidenza del Consiglio a sollecitare il 

Governo nazionale e i Parlamentari Valdostani nel prevedere, attraverso iniziative legi-

slative, un'immediata riduzione dell'IVA, attualmente al 22%, sui prodotti igienico-sani-

tari femminili. Altresì impegna il Sindaco e la Giunta comunale a invitare l'Azienda pub-

blici servizi Spa, previa presentazione di una relazione tecnica di fattibilità, ad applicare 

prezzi ribassati nella misura minima del 10% e fino ad un massimo del 20% sui prodotti 

igienico-sanitari femminili in vendita presso le Farmacie comunali in gestione e ad attuare 

ogni azione per portare a conoscenza della presente iniziativa, promossa dal Consiglio 

comunale; 

 

RIMARCATO che i consigli regionali della regione Emilia Romagna e della regione 

Lombardia hanno approvato risoluzioni nelle quali si chiedeva che la giunta si impe-

gnasse per sostenere le iniziative atte a ridurre l'aliquota IVA sui prodotti di igiene intima 

femminile; 

 

RESO noto che il Consiglio Provinciale di Bolzano nella seduta di fine giugno ha appro-

vato una mozione che impegna la Giunta provinciale ad avviare un progetto pilota affin-

ché, nell'ambito dell'educazione sessuale e di una sensibilizzazione mirata, vengano messi 

gratuitamente a disposizione prodotti per l'igiene femminile in tutte le scuole medie della 

provincia; 

 

ASSUNTO che Essere donna non dovrebbe costare più di quanto costi essere uomo; 

 

CONSIDERATO che anche la Regione Autonoma Valle d'Aosta potrebbe dare un ana-

logo segnale alle regioni e province sopracitate;  

 

 

IMPEGNA 

 

la Giunta regionale: 

1) ad avviare un progetto per la messa a disposizione gratuita di prodotti igienico-sanitari 

femminili in tutte le scuole; 

2) a costruire momenti di sensibilizzazione sul tema del ciclo mestruale nelle scuole; 

3) ad attivarsi per sollecitare i Comuni valdostani a seguire l'esempio di applicazione di 

una scontistica sui prodotti igienico-sanitari femminili in vendita presso le Farmacie 

comunali in gestione e parallelamente di attuare un'azione di marketing pubblicitario, 

come già approvato nel Comune di Aosta, e di sostenerli in questo percorso; 

4) a sostenere in tutte le sedi l'introduzione dell'aliquota IVA agevolata del 4% per i pro-

dotti igienico-sanitari femminili, compatibilmente con la normativa europea. 

 

 

______ 



 

Oggetto n. 1016/XVI del 04/11/2021 

ORDINE DEI LAVORI. RINVIO OGGETTI. 

 

 

 

Il Presidente BERTIN comunica che le mozioni iscritte ai punti 67 e 68 sono rinviate al 

prossimo Consiglio. 

 

IL CONSIGLIO 

 

prende atto. 

 

 

 

______ 



La réunion se termine à vingt heures et neuf minutes. 

 

 

---- 

 

 

Lu, approuvé et signé: 

 

 

 

LE PRÉSIDENT 

 

 

 

    

 

 

 

LE FONCTIONNAIRE SECRÉTAIRE  LE CONSEILLER SECRÉTAIRE 
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